

“DIGITALNI IZAZOV”
prezviter dr Oliver Subotić
17-6-2013

(izvod sa predavanja u Kolarčevoj zadužbini)

Današnjem čoveku je nametnuto da mora uvek da bude dostupan: on mora da svesno odluči i da u zavisnosti od konteksta i volje bude dostupan u određenoj meri.

Mogućnost dostupnosti rađa paradoks koji treba rešiti kod svih modernih medija, a to je vremensko-prostorna kompresija: zbližava ljude udaljene kilometrima, a udaljava one koji su fizički blizu (u porodici).

Još složeniji problem je problem virtuelnih identiteta na društvenim mrežama.

Stvara se jaz između fizičkog i virtuelnog identiteta – duhovne shizofrenije.

Za pravoslavnog hrišćanina centar identiteta je Sveta Liturgija.

Nažalost, danas mnogi osećaju veće sabranje na mrežama, nego na Svetoj Liturgiji.

Binarna civilizacije je privlačna i sugestivna, ali Ikona Božija stvara ovaj svet.

Virtuelna realnost je korisna za naučne svrhe.

Problem je kada čovek uroni u virtuelnu realnost da bi pobeogao iz prave realnosti.

Rešenje je u jednoj osobini binarne civilizacije, a ona je da BC olakšava mnogo toga.

U komoditetima i olakšanjima koje nudi BC, čovek mora da ima granice, ne ići do krajnosti.

Treba zauzeti jedan podvižnički stav – postojana kritika i rasudljiva svest, a to nije negiranje BC.

Potrebno je temeljno ispitivanje korišćenja svakog komoditeta i olakšanja BC.

Pitanja publike:

1) Uzasna mera za korišćenje informacionih tehnologija?

Deca bi trebalo uvek zajedno s roditeljima da budu na netu - ne predugačak vremenski opseg (prokomentarisati prikazano: „ U redu, sada idemo da radimo nešto drugo”). Na taj način dete pravi balans između aktivnosti.

2) Odricanje od TV, telefona-masmedijske sfere?

Dobro promisliti i odrediti meru.

„MUTE” dugme koristiti – npr. kada vam nameću reklame, okrenite se kućanima i pitajte ih: „Kako si, kako ti se dopada ova emisija?”.

Time pokazujete da vladate tom sferom, a ne ona vama.
Jer najvažnija moć televizije je „Don't talk back” – „Ne uzvraćaj mi govorom”.
Takođe, i to što se gleda treba kritički razmatrati.
Ne uzimati zdravo za gotovo sve što se govori.
Mi odlučujemo da li ćemo postati robovi/roboti ili postati/ostati suvereni.
Dobro promišljati u tim situacijama i držati tu sferu pod našim nogama.

3) Kako objasniti nekome ko nije svestan da preteruje u korišćenju medija?

Virtuelna sfera ne može da nadomesti problem koncepta ritualnosti – treba naći kontraritual, koji će dati punoću odnosa – npr. dodir.
Današnje tzv. generacije Z nemaju kolektivna sećanja, ne znaju šta je uzimati prirodu u ruke, nemaju iskustvo u nasledstvu s kojim će uporediti to što im se dešava. Takođe i današnje majke nisu svesne koliko je važno gledati bebe dok ih povijaju - ne gledati televiziju dok to radi.
Saniranje posledica kasnije je teže, ali je moguće.

4) Korišćenje raznih foruma?

Gubljenje vremena i rasipanje energije.
Sajt u formi bloga je bolja forma.

5) Kako se promeniti?

„Promeni sebe, pa će se oko tebe promeniti hiljadu”.
Istinska žudnja je Carstvo Božije, koje je među nama na Svetoj Liturgiji.
Ta blagodat može da se oseti ako je srce očišćeno od strasti, a um od fantazija.
Istinski živeti pravim duhom i potvrditi svoj identitet odlaskom u Crkvu, a ne samo biti deo potrošačkog društva i zadovoljavati potrebe.

6) Čipovanje?

Najvažnije je da Crkva (a i porodica dodajem ja) formiraju ličnosti čvrstog karaktera, koje će se odupreti.
A najvažnija je molitva.
Moliti se za ovaj svet i Bog svedržitelj će ga održati.